

# 为强国建设、民族复兴贡献青春力量

黄仕琼

新时代的中国青年必须承担起时代重任，用青春之我创造青春之中国、青春之民族

学思想 强党性 重实践 建新功

中国共产党人依靠学习走到今天，也必然依靠学习走向未来



从现在起到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴，是全党全国人民的中心任务。强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。目标召唤、使命催征，中国青年要以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，为强国建设、民族复兴贡献青春力量。

一提起五四青年节，总会让人想起那段激情燃烧的岁月。104年前的今天，面对巴黎和会上中国外交的失败，无数爱国青年走上街头，他们发出的“外争主权，内除国贼”的呐喊犹如阵阵惊雷，在那个风雨如晦的年代惊醒了茫然无措的国人，推动着沉沦的中国进入了“觉醒年代”，以磅礴之力激发了中华民族实现民族复兴的志向。五四运动孕育出的以“爱国、进步、民主、科学”为主要内容的伟大五四精神，至今依然熠熠生辉，释放出永恒的时代光芒。

经过百余年奋斗，在中国共产党的领导下，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现伟大复兴的光明前景。然而，中华民族伟大复兴不是轻轻松



(王楠图)

松、敲锣打鼓就能实现的，必须勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。新时代的中国青年必须承担起时代重任，用青春之我创造青春之中国、青春之民族。

要立志做大事。青年有大志，民族有希望。在民族危难之际，中国青年从未缺席，只因坚信“天下兴亡，匹夫有责”，将国家的事情当作自己的事情，把民族的未来看作是自己的未来，把最美好的青春奉献给国家，谱写出一曲又一曲壮丽的青春之歌。当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任，只有将个人梦融入中国梦，将个人的成长成才融入到党和国家的伟大事业中，才能实现更大的人生价值、升华人生境界。广大青年要继续发扬伟大五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望。

要培养爱国情愫。爱国主义是我们民族精神的核心，是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。五四运

动时，面对国家和民族生死存亡，一批爱国青年挺身而出，全国民众奋起抗争，誓言“国土不可断送、人民不可低头”，奏响了浩气长存的爱国主义壮歌。爱国不是空洞的口号，而是具体的、现实的。当代中国，爱国主义的本质是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。广大青年要树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心，坚定不移听党话、跟党走，把自己的理想同祖国的前途、自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

要砥砺奋斗精神。“人生万事须自为，跬步江山即寥廓。”通过五四运动，中国青年发现了自己的力量，中国人民和中华民族发现了自己的力量。实践证明，中华民族振兴，中国人民幸福，必须依靠自己的英勇奋斗来实现，没有人会恩赐给我们一个光明的中国。当前，中国青年施展才华的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明，理应牢牢把握好历史机遇，刻苦学习、锐意创新，既扎实打牢基础知识又积极掌握技能，不断提高与时代发展和事业要求相适应的素质和能力，在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，以青春之我、奋斗之我，为强国建设铺路架桥，为民族复兴添砖加瓦。

## 让“劳动美”托起幸福梦

樊树林

“劳动最光荣”应该成为我们永恒的价值追求



人人都有幸福梦，都有追求幸福的权利。如何获得幸福？不同的人虽有不同理解，但有一条真理颠扑不破，那就是“劳动创造幸福”！劳动创造美好生活，劳动成就幸福人生。“劳动最光荣”应该成为我们永恒的价值追求。给劳动者最高的礼赞，是历史的回响和时代的强音。中华民族自古以来就是一个勤劳的民族。“坎坎伐檀兮，置之河之干兮。河水清且涟漪。不稼不穡，胡取禾三百廛兮？”《诗经》里就有崇尚劳动、鄙视不劳而获的诗句：“笑歌声里轻雷动，一夜连枷响到明”，南宋诗人范成大《秋日田园杂兴》一诗，描述了农民通宵打稻的情景，写出了丰收的喜悦……劳动创造了美好的生活，更创造了灿烂的文化，使中华民族虽历经磨难仍然生生不息。进入新时代，踏上新征程，我们依然要靠脚踏实地的劳动和奋斗，才能使梦想成真，获得美好的幸福生活。

伟大实践孕育伟大精神，伟大精神引领伟大实践。在长期实践中，我们培育形成了崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神。回首过往奋斗路，正是有千千万万劳动群众把个人的理想追求融入党和国家事业之中，在各自岗位上贡献聪明才智、挥洒辛勤汗水，才有了今天国家的发展繁荣、人民的幸福生活。从祖国石油事业日夜操劳的“铁人”王进喜，到努力追逐“杂交水稻覆盖全球梦”的袁隆平；从持续26年艰苦奋斗让“中国的北斗”真正成为“世界

的北斗”的科研团队，到克服国难确保北京冬奥会期间各项基础设施平稳安全运行的项目建设者们……他们的人生经历、奋斗故事，鼓舞着更多人用劳动创造价值，在新时代建功立业。

新时代，是大有可为的时代；新征程，是需要主动作为的征程。如何推动高质量发展，如何破解“卡脖子”难题，如何实现乡村振兴宏伟蓝图，如何探索中国种子、端稳中国饭碗……清除前进路上的障碍，全面建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴的中国梦，根本上靠劳动、靠劳动者创造。为此，我们要大力弘扬劳动精神，贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的方针，树立辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的理念，让劳动光荣、创造伟大成为铿锵的时代强音。当前，从国家和地方出台各项法律法规保障劳动权益，完善对劳模、工匠的荣誉激励机制，到及时推出新职业标准保障新业态劳动者权益，再到工会组织“有力有为”当好劳动者的“娘家人”，让劳动者过上更加有尊严、更加美好的生活，更好地激发劳动者的劳动热情、释放他们的创造潜能，已成为全社会的共识。只要有志气有闯劲，每一个劳动者都可以在宽广舞台上展示自己的人生价值。

越是美好的未来，越需要我们付出艰辛努力。我们要珍惜机遇、主动作为，以奋斗为舟、劳动作桨，以劳模精神、劳动精神、工匠精神滋养心灵，爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献，努力在新的时代创造不凡的业绩，成就一个大写的人生。



## 防灾就是增产



近日，财政部会同农业农村部，下达第一批农业生产防灾救灾资金12.51亿元。资金主要用于支持黑龙江、山东、河南、广东等相关省份(区、市)，购置小麦、水稻、玉米病虫在内的农作物重大病虫害防控所需农药、药械等物资，并对统防统治作业服务等给予适当补助。

防灾就是增产，减灾就是增收。农作物病虫害是影响农作物稳产增产的重要因素，科学有效防控是保单产、稳总产的关键举措。相关部门针对重点农作物重大病虫害防控拨付资金，有利于最大限度降低危害损失。各地要落实农作物重大病虫害防控政府主导、属地责任、分类管理的工作机制，迅速制定工作预案，及早确定防治任务要求、防治主体、关键技术，加强统防统治。

(徐骏文/图)

## “把孩子从手机里拉回来”需社会合力

杨朝清

青少年需要更丰富多彩、有品质的活动来满足精神世界的需求

利用周末和节假日，组织家长、中小学教师、红十字会和图书馆工作人员、返乡大学生志愿者给孩子辅导作业，开设阅读、书法、绘画、篮球、心理健康等课程，开展社会实践、研学旅行等活动……近期，多地启动的青少年家庭教育互助活动受到追捧，取得了“把孩子从手机里拉回来”的积极效果。

在互联网时代，利用手机休闲娱乐，已经成为许多人的一种生活方式。手机原本只是工具，却越来越“反客为主”，让人沉迷。当下，“低头族”随处可见，沉迷手机低龄化现象令人更为忧心。现实生活中，一些孩子抱起手机一玩就是几个小时，“仿佛掉进手机里去了”，长此以往，很可能出现作息不规律、学习兴趣下降、脾气暴躁甚至焦虑抑郁、叛逆等问题，不利于青少年身心健康成长。

究其原因，一些忙于工作者在外务工的父母无暇顾及孩子，只能交给爷爷奶奶抚养，祖

## 打造忠诚干净担当的纪检监察铁军

钟小亮

面对围猎的千变万化、招呼的千种万种、压力的千斤万斤，只有绝对忠诚才能经受绝对考验，否则就会得“软骨病”，就会在纪法底线上失守



执纪者必先守纪，律人者必先律己。纪检监察机关是党的“纪律部队”，是推进全面从严治党的重要力量，使命光荣、责任重大，必须忠诚于党、勇挑重担，敢打硬仗、善于斗争，在攻坚战持久战中始终冲锋在最前面。

当忠诚于党、勇挑重担的时代先锋。“天下至德，莫大于忠。”纪检监察机关是政治机关，对党忠诚是对纪检监察干部最根本的政治要求。回顾党史，我党首届中央监察委员会的十位成员，有八位为革命牺牲，没有一人背叛革

命，用信仰与忠诚诠释了中国共产党人的精神谱系。面对围猎的千变万化、招呼的千种万种、压力的千斤万斤，只有绝对忠诚才能经受绝对考验，否则就会得“软骨病”，就会在纪法底线上失守。纪检监察干部的忠诚必须是唯一的、彻底的、无条件的，不掺任何杂质、不带任何水分的。我们要传承好红色基因，始终把对党忠诚放在首要位置，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现到纪检监察工作全过程、各环节，在党风廉政建设和反腐败斗争一线砥砺品格操守，在围绕中心、服务大局中彰显担当作为，在各种风险挑战中筑牢坚强屏障。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛邪治乱，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。成绩有目共睹，但压倒性胜利还不是彻底胜利，腐败问题的考验依然存在，腐败和反腐败之间的较量还在激烈进行，存量尚未见底、增量仍在发生，对腐败的顽固性和危害性绝不能低估。摆在我们面前的，还是“山一程、水一程”，绝没有到可以松口气、歇歇脚的时候，还需“身向榆关那畔行”。纪检监察干部要坚定斗争意志、增强斗争本领，练就敢于斗争、善于斗争的硬脊梁、铁肩膀、真本事。要增强法治意识、程序意识、证据意识，不断提高纪检监察工作规范化、

法治化、正规化水平。要完善内控机制，自觉接受各方面监督，对纪检监察干部从严管理，对系统内的腐败分子从严惩治，坚决防治“灯下黑”。

当前，全党正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，纪检监察干部要把纯洁思想、纯洁组织作为突出问题来抓，切实加强政治教育、党性教育。同时，要把开展主题教育与一刻不停正风肃纪反腐，加强纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设紧密结合起来，以工作实绩检验主题教育成效，打造一支忠诚干净担当的纪检监察铁军。

(作者系吉州区委常委、区纪委书记、区监委主任)